



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . } Trimestre . . . 6 »
 . . . } Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.861

HUESCA, Miércoles, 3 Enero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

COMENTARIOS

El derecho al trabajo y el derecho a la vida

En España—ha dicho recientemente el jefe de la CEDA—existen 650 000 hombres que no tienen qué comer, por falta de trabajo, y ello es intolerable en una sociedad cristiana.

Por eso he pedido, con urgencia, una ley contra el paro forzoso, buscando el dinero de donde sea.

En absoluto de acuerdo con el señor Gil Robles; por tanto, estas líneas se enderezan a ostentar la razón que asiste al adalid de las derechas.

Por más que las palabras del Apóstol San Pablo, «Si alguno no quiere trabajar, tampoco coma», no deban interpretarse en el sentido de que sea el trabajo único título para recibir el alimento, sino que más bien dichas palabras son una amonestación para que aprovechemos con diligencia el tiempo y las fuerzas espirituales y corporales, evitando así la ociosidad, como interpreta Pío XI en su magna Encíclica «Quadragesimo Annos», no hay duda que es el trabajo, según la ordenación divina, el principal medio de adquirir los subsidios para la vida.

Por eso nadie duda del derecho que confiere el trabajo a un salario remunerador, atendida no solamente la riqueza con él creada, sino las necesidades del obrero.

En estas necesidades se funda la doctrina familiar, tan concienzudamente defendida por el Papa en la mencionada Encíclica.

Siendo el trabajo condición para conservar la vida, a quien carezca de otro medio, como todo individuo tiene derecho a vivir, derecho tiene también a un salario remunerador con que satisfacer todas sus necesidades.

El razonamiento es de evidencia abrumadora, porque el deber de conservar una cosa supone el derecho a los recursos para conservarla.

Si se niega el trabajo al obrero, ¿cómo podrá adquirir lo necesario para conservar su vida?

¿Quién debe proporcionar ese trabajo?

En primer lugar, la sociedad; en defecto de ésta, el Estado.

El trabajo, como la enseñanza, por aducir un ejemplo, es una función social.

Mientras la sociedad atienda a las necesidades docentes y las satisfaga, el Estado nada tiene que hacer, aparte de aquella intervención indispensable para evitar que se enseñen doctrinas subversivas y se quebranten las leyes fundamentales de la higiene.

Cuando la sociedad no llena esta función docente, entonces viene obligado a suplirla y siempre a perfeccionarla el Estado.

Lo mismo ha de procederse con lo que al trabajo atañe.

La sociedad debe proporcionarlo; mas si por circunstancias anormales, cual las que ahora concurren en el mundo económico, la cobardía de unos y el egoísmo de otros entorpecen la circulación dineraria indispensable para que todos los obreros tengan la conveniente ocupación, entonces debe intervenir el Estado, estimulando dicha circulación, y en su defecto, promoviendo obras públicas y arbitrando todos aquellos recursos que sean necesarios para que desaparezca el paro.

Circulando el dinero, fácilmente existe el trabajo para todos, y cuando la iniciativa individual, colectiva o social no sea suficiente a sostener dicha circulación, su impulsor debe ser el Estado.

Todo, menos dejar desamparado al obrero en su derecho al trabajo, como lo tiene a sostener la vida.

A menos que se pretenda que el obrero tome violentamente, de donde se halle, lo necesario para vivir.

Negar trabajo al obrero es empujarle a todo linaje de violencias.

Esas grandes reservas que en sus arcas guardan los Bancos, no deben estar ociosas, mientras exista un obrero sin trabajo, si no quieren ser asaltados y desvalijados por el proletariado, a quien se niega el derecho al trabajo y a la vida.

Un día, yendo por el campo, en tiempo de siega, sorprendimos a un labriego que llenaba de agua los agujeros de un hormiguero. Intentaba y conseguía con ello, que las hormigas, ante la inminencia de ahogarse, sacasen a flor de tierra el trigo que durante la trilla habían almacenado. Recriminamos su proceder y nos dijo: «Las hormigas sembraron, segaron y trillaron mucho...»

Veán los banqueros, no llegue un día en que el pueblo trabajador que carece de ocupación, mientras observa que el dinero está ocioso en los Bancos, no se les acerque, como el labriego de nuestra historia, y al apoderarse del dinero, sin reparar ni comprender los títulos de su legitimidad, viéndole ocioso, exclame: «Que los banqueros sembraron, segaron y trillaron mucho para poseer ahora el fruto de tanto trabajo?»

La sociedad marcha muy de prisa. Cuantos matan el tiempo arrellanados en sus poltronas, sin asomarse al campo obrero ni preocuparse de la falta de trabajo, no olviden la historia del labriego y las hormigas.

Porque el obrero tiene derecho a la vida, y por tanto, al trabajo.

ELIAS OLMO.

Del día

Siluetas de la calle

MAESTROS

En Huesca acaban de celebrarse unos cursillos de ingreso en el Magisterio Nacional. Los diarios locales han dado a la publicidad recientemente los nombres de maestras y de maestros que han dado término a su esfuerzo con éxito.

Una juventud que va a comenzar su apostolado de la enseñanza. Difícil misión la suya. Porque junto a la preparación inexcusable y compleja que el

maestro necesita poseer para llevar adelante su obra de formación en el orden intelectual, está la vocación recia e imprescindible que ha de alentar en él. Sin ella, todo sería inútil. El Magisterio es un sacerdocio. La obra de la escuela, precisamente por lo delicada y ardua que es, requiere mayor atención y persistente esfuerzo. Y no basta para mantener una y otro la retribución al maestro—que es menguada en relación con el alto papel que le está reservado—, de no existir esa inclinación fervorosa al ejercicio de su profesión. Pronto esta juventud que ac-

El Consejo de ministros anunciado para ayer se celebrará hoy y en él se tratará de la amnistía

Gil Robles, ante una "fantasía informativa" de "El Socialista"

EL DIRECTOR DE "LUZ" HA DEJADO SU CARGO

ECOS DEL TELEFONO

TODOS DENTRO DE LA LEY

El señor Rico Avello, ministro de la Gobernación, que ha sabido, sin crueldades que echaran sobre su gestión el borrón que ha caído sobre algún antecesor suyo, con medidas de prevención importantes que amortiguasen las de represión, dominar la última intentona extremista en España, ha hecho unas manifestaciones breves a los informadores en su charla diaria. Nos importa recoger de ellas aquella parte en la que el ministro afirma la necesidad de someter a todos los sectores dentro de la ley.

Es, naturalmente, lo lógico, dentro de una sociedad civilizada, que quiere vivir sin hundirse en los encontronazos violentos de unos sectores contra otros y con la seguridad de que ninguna organización, por potente que sea numéricamente y por mucho que sea el virus revolucionario que sus dirigentes escupen, ha de imponerse por el desplante majetón de «esto ha de ser como yo quiero».

No hay posibilidad de vivir así. Lo hemos visto y tocado bien de cerca en España. Y ha sido precisa la decisión firme de un Gobierno que va en busca de restablecer el principio de autoridad tan maltrecho a fuerza de ir de concesión en concesión, claudicando un día y otro también a la amenaza de quienes, más que efectividades contaban en su pretendida preponderancia decisiva en la vida de la nación, con ficción bien articulada, para que los españoles nos viéramos libres de aquella pesadilla que supone una masa que obra bajo el influjo de tenaces y vesánicas propagandas.

Como ha dicho el ministro, la ley ha de ser lo único que marque lo que puede hacerse y lo que constituye un acto punible, precisamente por salirse del cauce que señala esa misma ley. Hay que someter a todos los sectores dentro de la ley, decía el señor Rico Avello.

Será muy conveniente y necesario que quien esas palabras ha pronunciado, o la persona que lo sustituya en su cargo, tengan esto muy en cuenta. Porque estamos leyendo algunos discursos y ciertas declaraciones de «revolucionarios» un tanto sospechosos, que anuncian con toda claridad el propósito de salirse de la ley, y España ha de reclamar que quien ose salirse de aquella se le obligue, como sea, a volver al punto que no debió dejar nunca.

Madrid, 2 (11'30)

Lotería Nacional extraordinaria

En el sorteo extraordinario verificado en la Casa de la Moneda correspondiente al día de hoy, han resultado con los premios mayores los números siguientes:

- PRIMER PREMIO
4.347 Baeza, Concepción, Barcelona.
- SEGUNDO
45.522 Barcelona, Madrid, San Sebastián.
- TERCERO
2.901 Madrid.
- CUARTO
3.440 Madrid, Burgos, Zaragoza.
- QUINTOS
15.733 Valencia.

SEXTOS PREMIOS
27.656 46 507 19 226 33 619 20 751
37.824 40 299 38 799 38 329 6 249
26 871 30 141 14 287 19 638 44 166
40 259 37 243 1 871 15 384 11 349

ba de sentir el refrendo oficial para proclamar sus condiciones educativas, se desparramará por los pueblos. Hasta las aldeas más distantes llegarán estos nuevos maestros. Necesitarán abandonar todo lo de atractivo y cómodo que tiene la vida en una capital de provincia que, aun cuando sea tan modesta como la nuestra, siempre es bien diferente a la de esos núcleos de población modestísimos, a los que hace falta llevar la ráfaga de ilustración que forme a sus hombres, tan merecedores de una base de cultura práctica, como el que vive en las grandes poblaciones.

¡Nuevos maestros! Que vuestra cruzada simpática por la cultura sea todo lo magnífica que merece vuestro esfuerzo.

DON IMPERTINENTE.

Teléfono de "La Tierra", 75

Disposiciones de la «Gaceta»

Publica la Gaceta de hoy un Decreto del Ministerio de la Guerra estimando el recurso interpuesto por el general don José Espí contra la Orden ministerial que le privó de pasar a la situación de segunda reserva con el haber de activo.

Otra orden del Ministerio de Trabajo explicando las declaraciones que han de presentar y los documentos que a las mismas han de adjuntar en la Dirección General de Trabajo la Sociedad que figuran en el censo social.

La reunión de la minoría agraria

Una estadística de producción triguera para evitar importaciones

Hoy se han reunido los diputados que componen la minoría agraria.

Se acordó solicitar del ministro de agricultura una estadística de la producción de cereales para evitar las importaciones que tanto daño han causado en la economía agraria del país.

El señor Martínez de Velasco dio cuenta a los reunidos de unos telegramas recibidos de la Derecha Regional Valenciana en los que se solicita la ayuda de la minoría, cuando llegue el momento de la discusión de actas de Valencia (provincia).

Del ministerio de la Guerra

El señor Martínez Barrio recibió en su despacho a los generales López Ochoa y Cabanellas.

Acción Agraria Altoaragonesa

gestiona la inclusión en el Censo Electoral de todos aquellos simpatizantes cuya omisión haya sido comprobada en las elecciones pasadas.

Para ello dirigirse a las Oficinas de esta entidad, Duquesa de Villahermosa, 12, 1.º, izquierda,

También fué visitado por el doctor Marallón.

Una comisión de Jerez de la Frontera estuvo visitando al ministro.

En el ministerio facilitaron una nota participando que el teniente coronel Moraita ha pasado a prestar servicio a la Dirección General de Marruecos por haber quedado disuelto el gabinete militar.

Del sorteo extraordinario de la Lotería

Doña Manolita, la popular lotera, vendió el billete premiado en segundo lugar

El segundo premio de la Lotería extraordinaria que se ha sorteado hoy ha correspondido al número 45.522. Fué vendido en la popular Administración a cargo de doña Manolita. También vendió otro billete premiado con 250.000 pesetas.

Dos décimos de este número fueron adquiridos por un sacerdote. También juega varios décimos un torero.

El cuarto premio correspondió a la Administración de Loterías instalada en la plaza de Nicolás Salmerón. Allí se negaron a dar noticias sobre el paradero del billete.

Se ha conseguido saber que uno de los afortunados en este número, es el agente de Policía don Pedro Abad, a quien ha correspondido la suma de quince mil pesetas.

El Consejo de ministros aplazado hasta hoy

El Consejo de ministros que, como todas las semanas, estaba anunciado para hoy, quedó aplazado hasta el miércoles.

En esta reunión ministerial se tratará del proyecto de amnistía.

Ministro indispuerto

Hoy el ministro de Instrucción Pública no acudió a su despacho oficial. El motivo es una afección gripal que le retiene en cama.

Nanifestaciones del señor Gil Robles

Desmiente la fantasía informativa del diario «El Socialista»

Requerido por el diario «Heraldo de Madrid», el jefe de la minoría popular agraria, don José María Gil Robles, ha hecho unas manifestaciones para desvirtuar una información que publica el diario «El Socialista» alrededor del viaje hecho a Biarritz.

Dice el señor Gil Robles que los motivos de ese viaje, que ya había anunciado, son de índole puramente profesional y que por la discreción que debe a los asuntos que se le encomiendan, no puede dar detalles del mismo.

En las mismas declaraciones rechaza las imputaciones de «El Socialista».

La actitud de los socialistas

Parece ser que en la reunión celebrada el otro día por la Unión General de Trabajadores,

todos los asistentes se mostraron conformes con los acuerdos del partido socialista, estando prevenidos para impedir los avances de las derechas españolas.

No se celebrará el anunciado Congreso extraordinario, pues consultadas las organizaciones, lo juzgan improcedente, ya que sólo serviría para debilitar la fuerza de las agrupaciones.

La política de las organizaciones la interpreta bien el Comité ejecutivo socialista.

Estos acuerdos se interpretan en el sentido de haber triunfado la tendencia extremista representada dentro del socialismo español por el ex ministro de Trabajo Largo Caballero sobre la sustentada por Besteiro.

«Informaciones» y Gil Robles

El diario de la noche «Informaciones» publica un artículo a raíz de la información dada a la publicidad por «El Socialista».

«Informaciones» escribe que según manifestaciones hechas por el propio don José María Gil Robles, la mayoría de lo dicho por «El Socialista» son cosas despreciables y desde luego todas fantásticas. El viaje a Biarritz ha sido motivado por asuntos profesionales de abogacía, por lo que ha de guardar gran reserva.

El hecho de que el señor Gil Robles coincidiera en el tren con el director de «Informaciones» don Juan Pujol, no desvirtúa nada.

Después de lo ocurrido en Cabo Juby

En la Dirección General de Marruecos han manifestado que el coronel Capaz se había hecho cargo del Gobierno de la Colonia de Cabo Juby.

Las fuerzas indígenas realizaron exploraciones en busca de los indígenas que huyeron.

La insostenible situación de «Luz»

El diario «Luz» da en su número de hoy la noticia de haber presentado la dimisión de su cargo de Director el periodista Corpus Bargas.

Parece que esta dimisión se fundamenta en la situación económica tan anómala que está atravesando el diario.

Nuevas manifestaciones del Ministro de la Guerra

El señor Martínez Barrios al hablar con los informadores ha recogido unas declaraciones de just sobre traslado de cabos en el Ejército, desmintiendo esto que suceda.

Añadió que domina el criterio de que los soldados todos cumplen el servicio dentro de los cuerpos de destino.

Como uno de los periodistas le preguntase su opinión sobre el momento político actual, el señor Martínez Barrio se negó rotundamente a hacer ninguna manifestación sobre el particular.

Unas declaraciones de Rico Avello

Dejará de ser ministro de la Gobernación cuando su presencia en el Parlamento no sea necesaria

El ministro de la Gobernación don Manuel Rico Avello ha manifestado a los informadores que él dejará la dirección del departamento en cuanto su presencia en el Parlamento no sea precisa. En cuanto a la medida del día

arme dijo que era cosa general, que no iba contra el proletariado. Añadió que es necesario someter a todos los sectores dentro de la ley.

Fallecimiento y entierro de una artista

Ha fallecido en Madrid la popular artista Resurrección Quijano, muy conocida en el campo del arte lírico. Al entierro, que se celebró por la tarde, concurrieron muchos artistas.

Multa por incumplimiento de obligaciones

ZARAGOZA. — Han sido impuestas dos multas de cinco mil pesetas cada una a la Azucarera del Ebro y a la Industrial de Aragón por no cumplir con la tributación sobre la remolacha no contratada.

Barcelona

Companys habla de sus gestiones para formar el nuevo Gobierno

Hoy hubo un poco movimiento en la Generalidad.

El señor Companys, nuevo Presidente, al recibir a los periodistas les dijo que los socialistas estaban dispuestos a colaborar en el Gobierno de Cataluña.

Esta tarde, añadió, me entrevistaré con los señores Ayguadé y Pi y Suñer.

En cuanto a Acción Catalana, por ella no ha de ponerse ningún inconveniente ni dificultades para formar Gobierno.

Anunció Companys que irá a a ver a Selvas para expresarle su satisfacción a raíz de la felicitación que le ha dirigido el Gobierno de España por su actuación al frente del cargo de gobernador general de Cataluña.

Después de una fuga

Continúan las diligencias por la fuga de presos.

Un policía que ha prestado declaración dijo que en una reciente visita a la cárcel de Barcelona, había notado bastante negligencia en el servicio.

El nombramiento de Marzo

El gobernador civil ha manifestado que se había nombrado al general Marzo jefe de la Guardia civil por serlo de la quinta zona, que es Cataluña.

Provincias

Huelga de tranvías

GIJON. — Los obreros tranvías han ido hoy a la huelga como protesta por haber retirado varios coches de la circulación la Compañía.

Habitaciones en Miramar

SAN SEBASTIAN. — Van a ser habilitadas en el Palacio de Miramar habitaciones para el presidente de la República, el ministro de jornada y jefe del Gobierno vasco.

Por no izar la bandera

BILBAO. — El gobernador civil de Vizcaya ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de

Valameda por no izar en la festividad de Año Nuevo, la bandera nacional.

Tembor de tierra

BILBAO. — En Guecho, sobre las cinco de la última madrugada, se registró un temblor de tierra, que por fortuna no tuvo importancia.

Un ofrecimiento de la Patronal

SEVILLA. — La Patronal ha comunicado a los dueños de cafés, bares y tabernas que ella facilitará todo el personal que se emplee en los diferentes servicios de esos granios.

Los comunistas han dicho que como sea no permitirán que los ofrecimientos patronales se cumplan.

DEL AYUNTAMIENTO

Alistamiento de mozos

Conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que al cumplir la edad de veinte años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores, si aquéllos no lo hubieran efectuado, así como los directores o administradores de los Manicomios o Establecimientos de Beneficencia y los jefes de Establecimientos Penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcanzan la edad para ser alistados.

Lo que se hace público por este edicto, para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, para no incurrir en las responsabilidades que determinan los arts. 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 96 del Reglamento por haber dejado de cumplir el precepto legal.

Huesca, 1.º de Enero de 1934. — El Alcalde, M. Sender.

Asociación general de Dependientes de Comercio

Huesca

ANUNCIO

Por el presente anuncio se saca a concurso la concesión de los servicios de AMBIGU, GUARDARROPIA, VENTA DE CONFETTI y DISFRACES, durante los bailes de Carnaval que se celebrarán en el teatro Principal de esta localidad los días 11, 13 y 18 del próximo mes de Febrero.

Los pliegos de condiciones estarán expuestos en la Secretaría de esta Asociación, todos los días laborables, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

La admisión de pliegos, que deberán ir lacrados, finalizará el día 12 del corriente, a las nueve de la noche, siendo la apertura de los mismos a las doce de la noche del citado día. El acto será público.

LA DIRECTIVA

IMPRESIONES

RELIGION Y REPUBLICA

Uno de los muchísimos pedantes que hay por esos mundos de Dios, nos decía hablando de cierto personaje:

—Ese no es buen republicano, porque va a misa.

—¿Lo dice usted en serio?

—Claro que sí. El verdadero republicano no pone los pies en la iglesia.

Nos quedamos perplejos, sin saber qué hacer. Era cosa de echarnos a reír en sus barbas o de increparle con dureza por su ignorancia atrevida. Optamos por tratar de convencerle de su error.

—Pero, ¿sabe usted lo que es una República?

—¿Qué pregunta! República es... eso. Negación absoluta de cuanto defienden las derechas. Libertad completa y nada de frailes ni de curas ni aun de Dios. Supresión del servicio militar y de las contribuciones y de los apuros pecuniarios. Con la República todo el mundo vive bien, sin trabajo excesivo y lo que falta se saca de donde haya. Ya me entiende usted.

—Sí, ya entiendo que definición tan pintoresca, si carece de exactitud, es la que priva entre muchos republicanos del día. República es, para ellos, la negación de toda idea religiosa, de lo que huele a curas y frailes y el derecho de gritar hasta desgañitarse: ¡Viva la República y abajo el Clero!

Con un sorprendente epílogo. Para no pocas gentes la República iba a hacer el «reparto» de los bienes de los ricos, y los pobres vivirían sin trabajar, en la abundancia. ¿Quién no se relame de gusto con esta perspectiva?

—¿Lo toma usted a broma?

—De ningún modo. La cosa es demasiado seria para tomarla a broma.

—Pues yo siempre he oído decir...

—Sí, sí, y allí tenemos una de las causas del error. En España, se vincularon: era la Monarquía cuanto significaba Religión, orden, propiedad, etc., etc. Y en la República todas las rebeldías, los desórdenes, impiedades y despojos.

También se identificaron con la Monarquía los abusos del poder, el despotismo de los ricos, la preponderancia de la Iglesia y del Clero, la explotación de los pobres y de desheredados, la tiranía y el atropello. Mientras que la República llevaba consigo la libertad, la justicia, la reparación de los derechos del pobre y el conjunto de todos los bienes. En una palabra: Monarquía es... la Inquisición con sus maquinaciones tenebrosas y sus horrendos crímenes; la República... Jauja con todas sus delicias.

—Conforme con casi todo lo que acaba de exponer, aunque a usted no le agrade, porque se le ve el plumero monárquico.

—No se trata de mis ideas políticas, que no hacen al caso. Lo que yo condeno y rechazo es la confusión de conceptos y de cosas que no tienen conexión alguna. Podría discutirse cuál es la forma de Gobierno que más conviene, en concreto, a un pueblo determinado; pero, ¿qué tiene que ver la forma de Gobierno con la Religión o la impiedad, con la tiranía, la injusticia, la opresión y otros abusos semejantes?

—No acabo de entender...

—Ahora lo entenderá. Quiero decir que un pueblo, como un individuo, puede ser muy republicano y muy católico; muy monárquico y muy descreído. Que un rey puede gobernar con sabiduría, rectitud y justicia a sus súbditos, y una República oprimir y tiranizar a los suyos, y viceversa. Porque las formas de Gobierno son indiferentes y su bondad o malicia dependen, en la práctica, de la persona que encarna la soberanía y del ejercicio de la potestad.

—No pueden compararse unas formas con otras.

—Yo digo que sí; todas son aptas, por su naturaleza, para al-

canzar el bien social, y en todas puede haber abusos. Ahora, que siempre será el mejor, de hecho, aquella que se acomoda a las condiciones y circunstancias de un pueblo.

—En España es muy distinto.

—Por desgracia nuestra. En los Estados Unidos de América puede el Presidente inaugurar las sesiones parlamentarias con una fervorosa invocación a Dios; aquí eso sería el horror de los horrores. Otras Repúblicas americanas pueden entronizar oficialmente el Corazón de Jesús; en España el toque de campanas, el llevar un Santo Cristo colgado al cuello, o el ponerlo en la sala de un hospital, etc., etc., son provocaciones intolerables. ¿A qué continuar?

¿Qué puede esperarse de los republicanos españoles, no todos, por fortuna, que así concliben y desean y pretenden la República? ¿Cómo puede consolidarse una forma de Gobierno considerada como patrimonio exclusivo de una fracción, de un grupo; en la que no caben los hombres religiosos, ni las personas de orden, ni los que abrigan ideas políticas contrarias, aunque se mantengan dentro de la ley, ni aun los que poseen bienes legítimamente adquiridos? República que no ampare todos los derechos y cobije por igual a todos los ciudadanos y los someta al imperio de la ley sin distinciones ni privilegios y persiga el bien común, es... lo dirán nuestros lectores.

Por fortuna se impone el buen sentido y los republicanos de buena voluntad, que no faltan, sabrán lo que España necesita y exigen los españoles; de lo contrario, veríanse precisados a confesar, como los de la primera República, que no podemos todavía permitirnos ciertos lujos. DOMENICO.

FALLECIMIENTO

Llega a nosotros la dolorosa noticia de haber fallecido en la tarde del lunes, en Madrid, la bondadosa señora doña Josefa del Yerro, madre de nuestro buen amigo el ingeniero jefe del Cuerpo de Ingenieros don Federico Jiménez, que durante varios años residió entre nosotros.

Doña Josefa del Yerro ha fallecido cristianamente, después de una enfermedad sobrellevada con ejemplar espíritu de resignación que sólo tienen las almas formadas en la religión de Cristo.

Desde estas columnas enviamos a tan distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige y por el buen descanso de la finada elevamos nuestras preces al Altísimo.

Se venden varios muebles. Razón, calle Alcoraz, número 5, 3.º, izquierda.

Se alquila tienda con almacén adjunto, locales amplios, espaciosos y saneados. Puerta metálica moderna, servicios de agua y water, situados en el Coso de García Hernández, 87 (antes Coso Bajo). Informes en San Lorenzo, 7, 2.º, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

Se ofrece

joven práctico, en funciones de despacho, con nociones de mecanografía y contabilidad. Con módicas pretensiones. Razón en esta Administración.

OLIMPIA

Pronto: Catalina Bárcena, Rosita Moreno, Luis Alonso, Mona Maris, Julio Peña, Romualdo Tizado, en la gran producción española, de G. Martínez Sierra, YO, TU Y ELLA. Hablada en ESPAÑOL.

Suscríbese V. a "La Tierra,"

DE SOCIEDAD

A Y E R...

En viaje de negocios ha salido para Madrid y distintas plazas de Extremadura nuestro querido amigo don Emilio Labad, gerente de la importante casa constructora de maquinaria agrícola «Labad, Mur y Compañía» de esta plaza. Cordialmente le deseamos feliz viaje.

— Se encuentra pasando unos días en esta capital la simpática e inteligente señorita, auxiliar del Cuerpo de Correos en Madrid, Isabel de Pablo.

— Se encuentra bastante delicada de salud, la respetable señora doña Esperanza Martínez. Celebraremos su pronta mejoría.

— Llegó de su casa de Tardienta, donde hapasado las vacaciones de Navidad, el simpático joven José Martínez Pardo.

— Se halla muy mejorada de su enfermedad la bondadosa señora doña Nieves Navarro de Del Pueyo. Lo celebramos,

— Las bellísimas señoritas María Victoria Castillo y Encarnación Torner, opositoras en los cursillos de selección del Magisterio, han terminado brillantemente sus estudios, obteniendo plaza en propiedad. Celebramos el triunfo y las felicitamos cordialmente, así como a sus apreciables familias.

— Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven Juanito Pié, que procedente de Tamarite se encuentra en esta ciudad.

— Ha sido bautizada en la iglesia parroquial de San Lorenzo la preciosa hija de don Esteban Panzano y bella señora Pilar La-sala.

Actuaron de padrinos don Esteban e hija, la señorita Victoria, abuelo y tía de la bautizada, respectivamente.

— También recibió días pasados las aguas bautismales la linda hija de don José Luis Peluche y elegante esposa Carmen Roncal.

— Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Lola Estallo, esposa del joven orfebre de esta capital don José María Sambeat Valón.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

— Por don José Cabrero Pérez y doña Teresa Laborda Satué y para su hijo Manuel, digno funcionario de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, fué pedida en la tarde del primero de año, la mano de la bella joven oicense Pura Ferrer, hija de nuestros buenos amigos don Lorenzo Ferrer y doña Romana Valle, concertándose el enlace para fines del actual, cruzándose entre los novios valiosos regalos.

Nuestra más cordial enhorabuena a ambas familias.

LA TIERRA se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

Table with columns: RES, Kilos, PESO, Gramos. Rows: Borregos, Carneros, Corderos, Cerdos, Ovejas, Ternascos, Terneras, Vacas, Cerdillos de leche, Toros de lidia, TOTAL.

Huesca, 2 de Enero de 1933.

Olimpia Mañana, jueves, 1.º, estreno de la emocionante película de ambiente policiaco, «El rápido de Roma»... 2.º, actuación personal del famoso empujador ind. KAM MAMURI, con sus emocionantes experimentos científicos. Precios populares

Ese barro en abundancia grande amontonado junto a las aceras de los Cosos, va desapareciendo.

Ayer la brigada municipal de limpieza actuó intensamente, auxiliada por la camioneta de recogida de basura y se dió un buen avance en la tarea de asear un tanto la principal vía de tránsito en nuestra ciudad.

Continuó el nuevo año de 1934 ofreciéndonos un día engañoso, porque quienes a la vista del cielo tan despejado y de la abundancia de sol se echaron a la calle para buscar la expansión en el campo, pudieron comprobar que el frío azotaba de lo lindo.

Nada de particular dió la jornada. El público, un tanto extenuado por los abusos de estos días de fiesta grande, busca en el remanso de lo habitual la quietud que proporciona la vida sujeta a cuadrícula del mortal que huye de las complicaciones del vivir.

Un día vulgar que ofreció más duro contraste por el recuerdo fresco de las jornadas solemnes y bullangueras empleadas en despedir al año viejo y recibir con alborozo al nuevo pensando encontrar en él sorpresas gratas.

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Estreno de la superproducción Ufilms VUELAN MIS CANCIONES. La más delicada, sentida y deliciosa de todas las películas de nuestra época.

Lea Vd. "La Tierra,"

50 plazas con 4.000 ptas.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES, EDAD, 21, a 35 años. Título de bachiller o perito mercantil. Instancias hasta el 31 de Marzo. Edición oficial del programa PREPARACION, 60 ptas. mes. «CONTESTACIONES». Folleto con detalles, gratis.

450 plazas con 2.500 ptas.

Auxiliares de Hacienda. Preparación 30 ptas. mes. NUEVAS «CONTESTACIONES REUS» por los señores Fábregas del Pilar y Bienert, próximas a terminarse. 15 ptas.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc., en la

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1 Libro: Preciados, 6 Apartado 12.250 - Madrid

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidáanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

"La Tierra"

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

LA TIERRA Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Galia, 27, 1.º HUESCA

Teatro Odeón Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS Mañana, jueves: (FEMINA) Butaca de señora, 0'50 Estreno de la gran superproducción presentada por Warner Bros, e interpretada por MARY ASTOR y EVALYN KNAP, Calamidad con suerte Una comedia extraordinaria por su presentación, por sus intérpretes y por sus situaciones chocantes y divertidas.

Huesca y su provincia

Castejón de Sos

Noche Buena

Nieve en las cumbres y nieve en las hondonadas del valle. La tierra fría y muerta tiene palidez de luna. La luna tiene palidez de muerto. Todo solo, todo quieto, todo paz en la noche del valle. Un aire frío, blanco y afilado como un puñal toledano se cuele chimenea abajo y empuja al humo que lo desparrama por la estancia. Ondulantes y ágiles van y vienen lamitando a la noche las lenguas de los leños del hogar. ¡El hogar! un paréntesis encerrado en la Noche Buena, estrellada y fría a toda la familia. ¡La familia! un hilo de vida que va al infinito. ¡Familia! ¡Noche Buena! ¡Infinito! Qué trípode tan magnífico para sostener un mundo. ¡Un mundo—yo lo imagino— nivelado y amable, sin una arruga social en que se recoja el polvo de la injusticia primero y parapeto pistolero después.

Hermano de España; mejor, hermano del mundo, dime: En la noche blanca de luna pálida. En la noche de paz y buena voluntad, ¿no has sentido caer sobre tu cerebro turbulento una rotada de alma?

Te has sentido, yo lo sé, en esa noche famosa inclinado a pronunciar más y mejor la voz hermano ¡Hermano! Te ha dejado al pronunciarlo una frescura de cielo en la garganta y ha hecho acudir al palomar de tu pensamiento toda la bandada de recuerdos hermanos de ¡Hermano!

Caballero que profesas la orden de la pistolera, yo quiero sentarme junto a ti en el último peldaño social. Juntos vamos a meter las manos en los cajones de vuestras ideas. Demasiado grandes; están casi vacíos. Pero es cierto que dentro de esos cajones hay algunas ideas en cascabel.

Busquemos la más palpitante, ¿igualdad? ¡Bueno, amigo! Yo también llevo una igualdad en el bolsillo de mis pensamientos. Vamos a compararlas. ¿Comprendes cómo la tuya es falsa como un duro sevillano? Sólo puedes pasarla al que en vez de cerebro tenga un puñado de rescoldo. Porque la verdad, amigo. Dices igualdad y piensas volver la tortilla. En cambio yo digo igualdad y pienso nivelación social. La tuya creí verla en tu mirada de mente en la secta entre un punto de mira y un caracol. Mi igualdad la veo en tu conversión a la noche bella, preñada de estrellas que el año primero rasgó el milagro. ¡No comprendes, camarada! Escucha: cuando te den —pronto— un hogar con muchas llamas y junto a ella un puchero barrigudo que eructa por demasiado hartito, tú pondrás—lo aseguro— junto a esa vida otra vida: tu familia; y entonces sentirás el latir de toda ella rimando el tic tac de la Noche Buena de luna pálida, en que tú, ex pistolero, llamarás hermano al que acuda a tu puerta.—Angel Subirá.

Castejón de Sos (Huesca).

¡¡JUGUETES!!

Y ARTICULOS PARA REGALOS

El mejor surtido y mejores precios los encontrarán en

PRODUCTOS ECAS
COSO DE GARCIA HERNANDEZ

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA



¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con **LAXANTE SALUD**. Pídase en farmacias.

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletos. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuelas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES
Joaquín Lafarga HUESCA

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, prol.—HUESCA

¡ Z A P A T O S !

GRAN QUINCENA SENSACIONAL DE ZAPATOS de todas clases y de calidades inmejorables a precios de saldo
MAS DE DOS MIL PARES

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Continúa la liquidación del

Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

RELIGIOSAS

3 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Artero, Florencio, Daniel y Atanasio.

No hay sitio en el mesón

Como en los tiempos evangélicos, no hay sitio en el mesón para la Sagrada Familia.

Y, sin embargo, los mesones, llámense hoteles, están abiertos a todo el mundo con motivo del nacimiento de Jesús.

Están abiertos e iluminados; sobre las mesas, cubiertas de flores, se apiñan la galantina y el «foi gras» de los pantagruélicos «Revellons».

Hasta el nombre de las cenas de Navidad se ha hecho extranjero.

Las «jazz-bands» diabólicas sustituyen a la zambomba y al pandero.

No suenan villancicos: son tangos salvajes los que atruenan los lujosos salones. Y a su compás se bailan impúdicas y salvajes danzas de negros.

No hay sitio para Jesús en el mesón.

Y si alguien le llevara, se encenderían de rubor sus mejillas y preferiría el frío de la cueva a aquella atmósfera tibia y aromada con enervantes y sensuales perfumes.

Beben, cantan y bailan, y nadie se acuerda de Jesús, como no sea para clavar espinas de pecado en su Corazoncito amoroso.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará sufragio de don Mariano Viguales.

En la Compañía

En honor al beato José María Pignatelli, con motivo de su beatificación, se celebrará un triduo consistente en misa de comunión a las ocho, y los demás cultos por la tarde a las cinco y media; predicarán el muy ilustre señor don José Puzo, don Silverio Maquieira y el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

¡Asombrosa rebaja!

Coso Bajo, 63 HUESCA

Pérdida

De una rueda completa de automóvil, marca Nacional Pirelli, número 400 por 17, con disco color azul. Se extravió por la carretera de Huesca a Barbastro y paseo de la Alameda.

Se ruega a quien la haya recogido lo manifieste al Garage Becós, de Huesca, donde se gratificará.

Beba usted...

Tinto país	0'45
» viejo	0'50
» 16º	0'60
Dorado	0'60
Montilla	1'50
Manzanilla	2'50
Moscatel	1'30
Rancio	1'30
Anís	2'20

Bodega del Navarrico

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Labradores

Se vende un excelente par de toros, de labor, a toda prueba en brabant y carro; de cuatro años y siete palmos de alzada.

Para verlos y tratar, Isaac Bolea, en Pueyo de Santa Cruz.

Tip. de LA TIERRA

Círculo Oscense
RESTAURANT
CUBIERTO, CUATRO PESETAS
Servicio a la carta
En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, té y chocolates a precios económicos
SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR
ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES
Dirección: José Foncillas

MUEBLES

¡Novios! ¡Novias!

SOLIDOS . . . ELEGANTES . . . ECONÓMICOS

Casa del cazador
Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

OLIVAREROS
Desde el día 2 de Enero queda abierto al público el antiguo acreditado molino de aceite de Luna (Quincena).

¡Fíjese V. en estos precios! Durante el presente mes y como beneficio al público ofrecemos

Tazas W. C. Sanitas 1.ª	a 28 pesetas
Id. id. id. 2.ª	a 22 »
Asientos id. esmaltados en blanco,	a 7 »

Aproveche V. estos precios excepcionales

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc.

PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, número 39

Carbón de Cok a 7'25 pesetas quintal. - AVISO EN PRODUCTOS ECAS

ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

De colaboración

Molesto, pero simpático bloque

Indescriptible, fantástico y sublime el espectáculo de una nevada; la imaginación parece agotarse y el espíritu se sobrecoge abismado en contemplaciones...

Hasta el aterido invierno Muestra el poder del Eterno. Si el color blanco, dicen allá los entendidos en óptica, es el conjunto de todos los demás colores...

El cielo se encapota con un toldo obscuro y uniforme ocultando su azul para no distraer la mirada: el sol esconde sus rayos como se apagan las luces de la sala al proyectarse la película cinematográfica...

luna, reyes de los astros diurnos y nocturnos, viene de luengas regiones en alas de reglos pegasos y elige con preferencia las montañas para su morada. Ella nutre nuestros lagos, fuentes y ríos; favorece la fecundación, gestación y pasto de la madre tierra...

Pues como dice aquel insigne historiador del siglo XVI que se honra con mi apellido, Jerónimo Blancas, y el no menos erudito Pascual Madoz en su famoso diccionario histórico geográfico-estadístico, los moros no llegaron a estos valles pirenaicos por que la nieve se lo estorbó...

NIEVES BLANCAS DE PIRENE.

10 AÑOS ATRAS

3 DE ENERO

En el Supremo se vió el recurso de casación interpuesto por los procesados Mateu y Nicolau, condenados a muerte por el asesinato del ex presidente del Consejo don Eduardo Dato.

En el sorteo de Año Nuevo correspondió el premio mayor a Barcelona Madrid, en el número 12.120.

En Inglaterra se persistía en que conservadores y liberales iban a fusionar sus masas contra el partido obrero.

Locales

Tomó posesión del Gobierno civil de la provincia el coronel de esta Zona don Joaquín Turnié.

Los secretarios de Ayuntamiento del partido de Huesca elevaron dos exposiciones al Directorio militar para que al redactar la nueva ley municipal se tuvieran en cuenta las aspiraciones del Secretariado.

Tapicería González. Tресилlos, Camas Turcas, Calzadoras. Trabajos de encargo. Restauraciones. Casa de Galán (Alto), 67 : HUESCA

Andrés Cavoro Casayús. Exayante de los Dispensarios de la Lucha Antivariólica de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten iguales. Consultas: 11 a y 17 a 9. Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha : HUESCA

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Comenta en sus notas «Lo del día» la elección verificada en Barcelona para presidente de la Generalidad, en cuya votación tan sólo aparecen los de la Esquerda, ya que aparecieron algunas papeletas en blanco y la abstención de los demás miembros del Parlamento.

Tiene, por tanto, la elección del señor Companys definido carácter de partido.

Prescindir de la concordia ha impedido elegir a una persona de prestigio, que hubiera podido aunar todas las voluntades.

La política, termina el colega, seguida con este proceder no puede conducir a nada beneficioso.

INFORMACIONES

Cristóbal de Castro publica un artículo en «Informaciones» que titula «Año Nuevo Político». Para el articulista el resumen político del año 1933, con las Cortes Constituyentes repudiadas por el país, ofrece el espectáculo de donde los braceros no encuentran ocupación, los propietarios de tierras están asustados ante la invasión frecuente de fincas, los obreros son perseguidos por los propios obreros hechos ministros y el capital trabaja amedrentado por el desbarajuste económico.

Dice que ya sólo de las Constituyentes queda el recuerdo. Dice que las izquierdas españolas se reducen al equipo de Casas Viejas y por tanto la República no tiene un partido de izquierdas indispensable al equilibrio del régimen. Se habla de un partido de izquierdas sin demagogia, a base de Besteiro.

Reconoce el articulista la serenidad de espíritu en ambos, pero pregunta: «¿Podrán vencer la «masa de manobra» el uno y el otro «la manobra de la masa»?»

LA NACION

Comenta el resumen del año 1933, del que dice que durante su lapso de tiempo tantas desdichas hemos soportado. «Terminó el año 1933 con una reacción popular. Treinta y dos meses de desbarajuste sin ejemplo, de persecuciones crueles, de falta de trabajo, de hambre y de indignación, hicieron ver al pueblo lo que podía esperar de una política y de unos hombres. Y cuando le fué permitido opinar condenó la una y desahució a los otros.»

«Nuestra esperanza no se cifra en estas o en otras figuras, sino en una obra de conjunto que lleve con arrolladora fuerza nacional a la estructuración de un nuevo Estado, en el que convivan todos los españoles, en el que las jerarquías sean de trabajo, en el que desaparezcan las luchas de clases mediante compenetraciones de todos los elementos que significan riqueza y producción. Sólo un Estado así puede afianzar un régimen y un sistema.»

EL SIGLO FUTURO

Dedica un artículo suscrito por «Tindaro» a poner de relieve las

concomitancias de las actividades judías con el comunismo.

Dice que el judío ruso Martoff es uno de los directores secretos de la Tercera Internacional y que esta organización ha repartido no hace mucho unas instrucciones que forman el Código de actuación de todos los jefes comunistas del mundo. Se titula el código aludido «Tácticas de revolución» y claro es que todos sus apartados forman un programa la mar de «sugestivo» para ensañarse en quienes están distanciados ideológicamente de los sistemas comunistas.

LUZ

Publica un artículo de José María Castillo en el que se tratan cuestiones de índole económica. Hace unas consideraciones sobre la crisis de economía en España y se explica cuanto ocurre en la economía mundial, disintiendo de los economistas que no se acercan a la realidad de la vida. Sienta el articulista la afirmación de que es necesario buscar consumidores, haciendo que esos pobres labriegos que viven sostenidos duramente, puedan consumir. Son muchos los que viven con una escasez tan grande que apenas pueden atender a lo imprescindible. Por ello la capacidad consumidora es necesario intensificarla para que ofrezca así salida a la producción y requiera mayor esfuerzo en conseguirla.

ANTE UNA ASAMBLEA

Hoy y mañana, con sesiones de mañana y tarde, celebra Junta general la Asociación provincial del Magisterio de primera Enseñanza.

Por una rara casualidad me entero de la misma, llegando a mis manos el último número de su órgano de Prensa «Maestro y Escuela», en el que la Junta directiva hace un llamamiento a todos para que, con verdadero compañerismo y prescindiendo de personalismos, se apresten a una labor que sea fructífera, resultante de poner todos y cada uno de los maestros de la provincia, el valer y saber de cada uno al servicio del Magisterio sin castas ni categorías, para con alteza de miras, ser la labor útil para el bien de la Patria.

Aplaudo el llamamiento aun que entiendo que, hasta cierto punto, es doloroso sea haya llegado al caso de tocar llamada al buen sentido, a la nobleza y al espíritu cultivado por la instruc-

Academia de Corte de París. Sistema LIZARRITURI. Dirigida por la señorita EMILIANA ARAGON. Profesora diplomada por la autora en Madrid. Se concede previo examen título profesional. UNICA EN HUESCA. Informes: P. Huesca, 1. principal

ción y educación, toda vez que ni por un momento se debía llegar a la inactividad que, según me dicen, se ha llegado ante la solución de los graves problemas que al Magisterio afectan, y que se haya agravado durante estos últimos tiempos por los desaciertos de las autoridades superiores.

Si tuviera en esa asamblea voz y voto, después de aplaudir sin reservas el buen deseo que el llamamiento de la Junta representa, propugnando una compacta unión, pues según mis maneras de ver, la Asociación deberían integrarla no sólo los maestros en propiedad que actualmente figuran, sino también todos los que con el título de Maestro viven en la provincia, tanto si ejercen como no, toda vez que si los problemas del Magisterio no les interesan hoy, les pueden interesar mañana, propondría lo siguiente:

La cuestión escalafonal, hoy un cimiento de larguísima cola; los expedientes de incompatibilidad, baldón inferido a la clase por los que pretenden hacerse sus redentores; el problema de la casa-habitación y el impuesto de utilidades, estos dos la predilecta arma caquí para fastidiar al Magisterio y de fácil manejo, que en algunas localidades adquiere proporciones aterradoras; el nuevo Estatuto del Magisterio, pues que el del año 1923, por sus continuas modificaciones y retoques, no lo conocería su autor, además de ser un verdadero laberinto, pues precisa dar forma definitiva a los continuados ensayos que hasta ahora sólo han servido para crear un estado de confusión y tantos otros problemas que no menciono y no por ello menos interesantes, se precisa sean abordados con decisión y valentía; llegando, si el caso lo precisara, a exigir por medio de una gran unión a todo el Magisterio español con la energía necesaria, el respeto y atención que el Estado debe a los problemas que afectan a la vida y al decoro de los formadores o artífices de las futuras generaciones.

MERLIN

Noticias y sucesos

Herido por equivocación

De Sabiñánigo comunican que hallándose cazando en el monte Antonio Gracia Lardés, de 29 años, y Tomás Estaún Pardo, de 14, subió el primero a un árbol persiguiendo a una ardilla.

El Esteban, que se hallaba a cierta distancia, creyó que en el mencionado árbol se hallaba un objeto sospechoso, disparando su escopeta.

El Antonio resultó con heridas de pronóstico reservado, a causa de la perdigonada.

Un robo

De Robres notifican haber sido robada la Cooperativa. Los ladrones se llevaron 150 pesetas, zapatillas y otros artículos.

Lea V. «La Tierra»

Miscelánea

Sobre un homenaje

Las mujeres salmantinas han hecho un cálido homenaje a la madre del insigne patriota don José María Gil Robles, consistente en un artístico pergamino en el que con letra gótica se leen las siguientes palabras llenas de feminidad y espiritualismo:

«Salamanca, a doña Petra Quiñones, madre del gran patriota y político insigne don José María Gil Robles, en homenaje a su labor callada, a su colabación de cariño, a sus inquietudes maternales y a la cooperación espiritual que ha prestado a su hijo, con todo lo cual ha ofrendado a la amada España las delicadas esencias de su feminidad nimbada con la doble aureola de madre ejemplar y de mujer fuerte.»

Un documento lleno de fe y de patriotismo tan difíciles de hallar en estos tiempos de disgregación y materialismo.

Bills mal digerido

A los cabecillas socialistas les saca de quicio lo que ellos llaman «ventura» del Gobierno. Eso de que el país le haya concedido un amplio margen de confianza, el hecho de que la enemiga del maxismo contra el Poder público se ahogue en el más espantoso de los vacíos, rompe su continuidad y desbordea el vaso de su ira. «Parlamento, Prensa y otras instituciones le prodigan el aplauso —dicen, escandalizados, de las asistencias con que cuenta el Gobierno—. Pero, ¿han visto ustedes?»

Y en vista de eso, no vacilan en afirmar el divorcio, «a todas luces visibles», entre el Gobierno, las Cortes y el país... Porque no cuenta con los «efectivos» socialistas.

A todas luces visibles... la falacia de los sendos argumentos que emplean estos campeones del absurdo oral y escrito.

¡Y qué fácilmente podrían evitarse sus aragantadas contradicciones! ¡Con el saludable y eficaz remedio que es el azahar para estos casos!

¡Qué miedo!

De un diálogo del general Cabanellas con el señor Largo Caballero:

«El general.—Tendremos que unirnos para que aquí no se salgan con la suya ciertos elementos que son enemigos de todos y habrá que vencerlos aquí, en el monte o en la calle.»

«Y durante los últimos sucesos revolucionarios dónde estaban ustedes?»

«Si llegan a lanzarse, ¡qué miedo!»

Españolista del Hospital Provincial. Luis Gonzalo Baeta. Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Garín Hernández, 12. HUESCA

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

no hubiésemos venido a pescar nos hubieran cogido los escuchas de Versalles, —¿Y nos hubieran fusilado? —A usted me parece que no. —Hubiera sido lo mismo—replicó Juana con indiferencia;—habría muerto al morir usted. En una senda cercana sonó una descarga de fusilería. —¡Vamos! —exclamó Philip—. Sea lo que quiera aquí están los federales. Ahora han hecho fuego las avanzadas, pero escuche. Esa descarga es de toda una compañía. Mire aquella nube blanca que sale por encima de la colina detrás de nuestra casa. La batería también ha entrado en juego. Esa granada ha venido perfectamente. Debe haber explotado entre los batallones.

—Van a convertir nuestro paraíso en campo de batalla —dijo Juana con desesperación. —Así lo temo —repuso Landes atrayéndola hacia él. Bajo el fuego de la batería de la lejana colina; la infantería insurrecta que ocupaba el bosque huía desordenadamente en todas direcciones. Luego entraron en acción otras baterías ocultas entre la espesura y tras de las colinas circundantes. Los federales corrían como ratas a ocultarse en lo más espeso del bosque. —Vienen hacia aquí —dijo Philip—. No podemos permanecer más tiempo en este sitio. —¿Pero, a dónde vamos? —preguntó Juana. —A París... No podemos elegir. Todo el ejército de Versalles está en movimiento. ¡Si pudiéramos deshacernos de estos uniformes! —¡Mire, mire, Philip! —exclamó Juana cogiéndole de un brazo y señalando hacia un puentecillo que se veía a menos de medio kilómetro de distancia. —Ya lo veo —murmuró Philip—. Los federales van a destrozarlo. Es un movimiento de flanco. De pronto, vieron venir por el puente una densa columna de infantería, y Philip dió media vuelta con ademán irresoluto. —¡Qué lástima que lleve usted ese maldito uniforme! —exclamó el joven—. Correría usted mejor

peligro. ¡Qué mal hice negándome a que se pusiese usted su ropa de mujer! —Sería lo mismo —repuso Juana—. No podría usted ir a ningún lado sin que yo le siguiera. —Su salvación es lo primero —dijo Philip casi con aspezeza—. Mire qué cerca están. ¡Qué mal hice! ¡qué mal hice! Juana le cogió una mano y se sonrió. —¿No iba usted a llevarme a París? —¡Ojalá pueda! —exclamó Landes. Un grito medio ahogado de Juana le impidió seguir hablando. Pisando silenciosamente sobre la hierba, avanzaba en perfecto silencio, entre los árboles una fila de jinetes. Alto como un fantasma en un caballo, esquelético y ostentando los espantosos emblemas de la muerte, el jefe de los soldados avanzaba silenciosamente hacia la linde del bosque, y le seguía una horrible legión compuesta de soldados altos y pálidos. Sus huididos ojos fulguraban. Luego sonó el ruido de los sables al sacarlos de las vainas, y retumbó una bronca voz de mando ante la cual los Húsares de la Muerte pusieron al galope los caballos y cargaron sobre el enemigo. —¡Ay, Philip —gimió Juana tapándose los ojos, porque el espectáculo que se ofrecía en el puente era terrible. Fascinado por el horror de la carnicería; Philip había avanzado hasta la linde del bos-

que, pero el grito de Juana le volvió a la realidad, y miró en torno suyo con viveza. Ya venían arrastrándose en su dirección unos cuantos tiradores de roja gorra, mientras que los amedrentados insurgentes de la pradera trepaban a una colina y huían por los bosques en dirección a París. —Venga usted —dijo Philip cogiendo a su amiga de una mano y echando a correr con los que huían. Fué una larga carrera a través de los árboles, pero Juana se portó bravamente, sin soltar la mano de su compañero. Cuando la faltaba aliento y la flaqueaban las piernas, Philip acortaba el paso hasta que Juana le indicaba silenciosamente que estaba dispuesta a reanudar la carrera. En una ocasión, la bala de un fusil versallista alcanzó a un federal que corría delante de los dos enamorados. El herido cayó al suelo, pero el tirador se vió instantáneamente envuelto por un enjambre de fugitivos que cayeron sobre él como fieras y le destrozaron materialmente. Dos veces se detuvo Juana a apagar la sed en los arroyos que se cruzaban en su camino, y poco a poco fueron pasando delante de ellos los federales fugitivos, hasta dejarlos completamente solos en el límite del bosque. Allí se dejó Philip ir al suelo llorando y falta de aliento, y Philip se arrojó a su lado.